

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 1000.007
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ ПАТРИСА
ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 23 декабря 2025 г., протокол № 31

О присуждении Скипину Николаю Сергеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Политическая идеология инвайронментализма: ценностные основания и формы репрезентаций» по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы и технологии в виде рукописи принята к защите 18 ноября 2025 г, протокол № 26, диссертационным советом ПДС 1000.007 Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6; приказ №753 от 20 декабря 2022 года).

Соискатель Скирин Николай Сергеевич, 17.09.1992 года рождения, гражданин Российской Федерации.

В 2015 году с отличием окончил экологический факультет ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» (ЧелГУ) по специальности «Природопользование», присвоена квалификация «специалист».

В период с 2021 по 2024 гг. обучался в аспирантуре ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по направлению 46.00.01 «Политические науки и регионоведение»

специальность 5.5.2: «Политические институты, процессы и технологии», по которой подготовлена диссертация.

На момент защиты диссертации Скипин Николай Сергеевич является научным сотрудником научно-библиографической информации в ИНИОН РАН.

Работа выполнена на кафедре социологии и психологии политики факультета политологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна, доктор политических наук, доцент кафедры социологии и психологии политики факультета политологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Бродовская Елена Викторовна, доктор политических наук, профессор, директор Института гуманитарных технологий и социального инжиниринга факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве РФ

– Соколов Александр Владимирович, доктор политических наук, доцент, заведующий кафедрой социально-политических теорий Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова».

Оппоненты дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”», г. Москва. Департамент политики и управления факультета социальных наук в своем положительном отзыве, подписанном Иншаковым И.А., кандидатом

политических наук, доцентом, и утвержденном первым проректором «Национального исследовательского университета “Высшая школа экономики”, доктором экономических наук, профессором Радаевым В.В. указал, что диссертация «Политическая идеология инвайронментализма: ценностные основания и формы репрезентаций» представляет собой актуальное и оригинальное исследование, посвященное инвайронментализму как современному политико-идеологическому явлению, выполненное в соответствии с заявленной научной специальностью. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п.2.2 раздела II (кандидатская) Положения о присуждении ученых степеней во ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», учреждении высшего образования утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г, а ее автор, Скипин Николай Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы и технологии.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе все по теме диссертации «Политическая идеология инвайронментализма: ценностные основания и формы репрезентаций», из них 4 работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных «Перечнем РУДН», «Перечнем ВАК» Общий объем публикаций 3,1 п.л.

Авторский вклад 90%.

Наиболее значимые публикации:

1. Скипин Н. Красные оттенки зеленой идеологии: влияние немецкой философии XIX в. на становление принципа «экологическая мудрость» // Человек: образ и сущность. Гуманитарные аспекты. – 2023. – № 2(54). – С. 9-21. – DOI 10.31249/chel/2023.02.01.

2. Скипин Н.С. Развитие инвайронментализма и экологической политики Японии, Франции и США в 1950-2000 гг // Государственное

управление. Электронный вестник. – 2023. – № 98. – С. 138-150. – DOI 10.24412/2070-1381-2023-98-138-150.

3. Скипин Н.С. Инвайронментализм как постидеология: концептуальная рамка постмодерна // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. – 2024. – Т. 17, № 1. – С. 196-208. – DOI 10.31249/kgt/2024.01.10.

4. Скипин Н.С. Развитие инвайронментализма и экологической политики Японии, Франции и США в 1950-2000 гг // Государственное управление. Электронный вестник. – 2023. – № 98. – С. 138-150. – DOI 10.24412/2070-1381-2023-98-138-150.

5. Скипин Н.С., Моргун А.В. История развития экологического движения в России: политические аспекты // Полилог. – 2023. – Т. 7, № 2. – URL: <https://polylogos-journal.ru/s258770110026422-6-1>

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы:

– Либерман Самсон Александрович – кандидат философских наук (09.00.11 – социальная философия), доцент Кафедры социальной философии, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Замечания:

1. В работе большое внимание уделяется анализу конкретных региональных кейсов развития экологической политики и экологической идеологии соответственно. Не кажется ли диссидентанту, что «патернализм» советской экологической политики (26 с. автореферата) настолько своеобразен, что не укладывается в модель «экологии как постидеологии», центральную для исследования?

2. С этим связан наш второй вопрос. Определение постидеологии настолько обширно (23-24 с. автореферата), что может сложиться впечатление, что под него можно подогнать что угодно, в том числе советский «патернализм». Может ли диссидентант привести примеры идеологический построений, не попадающих под это определение? Так, например, в тексте

приводится термин «экологический алармизм» (16 с. автореферата), является ли он постидеологией?

3. Одним из центральных положений работы является утверждение некоторого параллелизма между развитием экологической политики и развитием экологической тематики в кинематографе (положение 5), и существенной связи между становлением постидеологии и функционированием кино. Согласится ли диссертант с предположением о связи радикального изменении в экологическом дискурсе на рубеже XX-XXI веков с появлением новых медиа, потеснивших массовую культуру и СМИ?

– Рыбалко Михаил Леонидович – кандидат исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история), PhD in Political Science (сравнительная политология и международные отношения), доцент кафедры политологии, истории и регионоведения, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет».

– Савенков Роман Васильевич – доктор политических наук, (23.00.02 Политические институты, процессы и технологии), профессор кафедры философии и истории, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет инженерных технологий».

Во всех отзывах подчеркивается практическая значимость и актуальность диссертационного исследования, отмечается личный вклад автора,дается позитивная оценка проделанной работы, а также указывается, что Скипин Николай Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы и технологии.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации.

Бродовская Елена Викторовна является крупным специалистом в области исследования политических ценностей и ценностных ориентаций. В частности, в сфере ее научных интересов находится вопрос ценностных оснований в том числе экологических движений, что является одним из важных аспектов диссертационного исследования соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике диссертационного исследования:

1. Батанина И.А., Бродовская Е.В., Домбровская А.Ю., Парма Р.В. Экологическая повестка в российском сегменте социальных медиа: результаты анализа больших данных // Известия Тульского государственного университета. Науки о Земле. – 2021. – № 2. – С. 409-428.

2. Бродовская Е.В. Солидарность, ценностный консенсус, консолидация: интерпретация понятий и анализ тенденций в контексте национальных задач РФ // Власть. – 2024. – Т. 32, № 4. – С. 92-100.

3. Бродовская Е.В., Домбровская А.Ю. Ценностные ориентации и политические установки жителей ЛНР и ДНР: результаты социологического исследования в 2023 году // Среднерусский вестник общественных наук. – 2023. – Т. 18, № 6. – С. 88-102.

4. Бродовская Е.В., Коваленко Д.С., Лукушин В.А. Ценностное сознание граждан российского государства-цивилизации: концептуальные основания // Известия Тульского государственного университета. Гуманитарные науки. – 2024. – № 4. – С. 3-13.

Соколов Александр Владимирович является крупным специалистом в области исследования политических движений, форм их политического участия. В частности, в сфере его научных интересов находится вопрос экологической повестки и трансляция политических ценностей экологических движений в цифровой среде, что является одним из важных аспектов диссертационного исследования соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике диссертационного исследования:

1. Соколов А.В., Беляков А.А. Трансформация и поддержка экологических повесток в протестных кампаниях в социальных сетях // Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. – 2022. – № 67. – С. 202-215.

2. Соколов А.В., Миронова С.В. Особенности транслирования политических ценностей в молодежных сообществах социальной сети "Вконтакте" // PolitBook. – 2023. – № 1. – С. 6-45.

3. Соколов А.В., Беляков А.А. Структура протестной повестки в социальных сетях: проблемы, цели, поддержка // Вестник Российского фонда фундаментальных исследований. Гуманитарные и общественные науки. – 2021. – № 5(107). – С. 97-108.

4. Соколов А.В. Особенности коллективных действий в современной России: динамика, цифровизация и результаты // Социальные и гуманитарные знания. – 2020. – Т. 6, № 1(21). – С. 30-45.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”» активно занимается проблематикой по теме диссертационной работы Скипина Николая Сергеевича, что подтверждается публикациями сотрудников департамента политики и управления:

1. Иншаков И. А. Современность как время для утопии // Полития: Анализ. Хроника. Прогноз. 2022. № 1(104). С. 7–23. DOI: 10.30570/2078-5089-2022-104-1-7-23

2. Климова А. М., Куликов С. П., Чмель К. Ш. Роль социальных медиа в формировании регио-нального экологического протesta в России // Мониторинг общественного мнения: эко-номические и социальные перемены. 2021. № 6. С. 28–52. <https://doi.org/10.14515/monitoring.2021.6.2024>.

3. Афанасьев М. П., Шаш Н. Н. Стратегия «зеленой» реиндустриализации: управленческие и финансовые аспекты // Вопросы

государственного и муниципального управления. – 2024. – № 2. – С. 41-63. – DOI 10.17323/1999-5431-2024-0-2-41-63.

4. Афанасьев М. П., Шаш Н. Н. Зеленые тренды в бюджетной политике развитых стран мира: зеленый бюджет Франции // Финансы. – 2022. – № 2. – С. 58-64.

5. Макаренко Б.И. Либерализм эпохи постлиберализма // Тетради по консерватизму. – 2021. – № 3. – С. 169-180. – DOI 10.24030/24092517-2021-0-3-169-180.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований, **можно выделить следующие положения научной новизны:**

- В диссертационном исследовании инвайронментализм осмыслен как постидеологическое явление. На основе теоретического анализа понятий «идеология» и «постидеология» показано, что последняя характеризуется отказом от универсальных метанарративов, формированием преимущественно в рамках общественных движений, а также этическим плюрализмом. Это позволяет рассматривать инвайронментализм как гибкую систему ценностей, способную адаптироваться к меняющимся социально-политическим условиям и объединять разнородные элементы – от эколиберальных до экоанархистских установок, что принципиально отличает его от классических идеологий модерна.

- Автором разработана и апробирована оригинальная схема анализа репрезентаций идей и ценностей инвайронментализма в кинематографе. Предложенный подход основан на интеграции структурно-семиотической методологии Ю. М. Лотмана и критического анализа визуального дискурса Т. ван Левена. Такая комбинация позволяет выявлять формы репрезентации инвайронментализма через интерпретацию визуальных кодов, учет социально-исторического контекста создания фильмов и анализ взаимодействия между социальными акторами и аудиторией.

- В ходе сравнительного исследования сформирована общая периодизация становления и развития экологической политики США, Франции, Японии и СССР/России. Выделены три этапа: (1) этап осознания экологической проблематики, формирования представлений о собственной «экологической традиции» и появления первых «зеленых» движений; (2) этап популяризации идей инвайронментализма и роста общественно-политической активности на фоне экологических кризисов и отставания государственной реакции; (3) этап снижения протестной активности, связанный с институционализацией природоохранной политики, усилением роли государства и ратификацией международных экологических соглашений.

- На основе анализа программных документов движения «Зеленых» выявлено ценностное ядро инвайронментализма. Показано, что оно включает экологическую мудрость, предполагающую экоцентрический и холистический взгляд на взаимодействие человека и природы; ориентацию на рост благосостояния, понимаемый как экономическое развитие в балансе с природной средой; социальную справедливость и экологическую ответственность, выступающую в качестве этического императива современной экологической политики.

- Определена периодизация формирования форм репрезентации идей и ценностей инвайронментализма в кинематографе США, Франции, Японии и СССР/России, а также выявлены их общие и национально-специфические особенности. Общей закономерностью является трехфазная модель развития кинематографических репрезентаций: философская рефлексия, кризисное осмысление и поиск гармонии с природой. К национальным особенностям отнесены воспитательно-назидательный характер кино в Японии, выраженная философичность и документальность французского кинематографа, доминирование массового голливудского кино в США, а также прохождение сложной идеологической трансформации в кинематографе СССР/России.

Автором разработана и апробирована оригинальная междисциплинарная методика анализа репрезентаций инвайронментализма в

кинематографе, основанная на интеграции структурно-семиотического и критического визуально-дискурсивного подходов. В рамках сравнительного анализа предложена единая периодизация развития экологической политики США, Франции, Японии и СССР/России, а также выявлено ценностное ядро инвайронментализма, включающее экологическую мудрость, устойчиво понимаемый рост благосостояния, социальную справедливость и экологическую ответственность. Кроме того, установлены общие и национально-специфические закономерности репрезентации экологических идей в кинематографе, что позволило выявить трехфазную модель их эволюции – от философской рефлексии к кризисному осмыслению и поиску гармонии с природой.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- В диссертационном исследовании уточняется и теоретически осмысливается понятие политической идеологии инвайронментализма в контексте трансформации классических идеологий модерна и перехода к постидеологическим формам политического мышления. Это вносит вклад в развитие современной теории политической идеологии и расширяет представления о динамике идеологических процессов.
- В научный оборот вводится и концептуально обосновывается применение категории «постидеология» к анализу инвайронментализма, что позволяет расширить аналитические возможности политико-философских и политологических исследований, ориентированных на изучение гибких и недоктринальных форм идеологического сознания.
- В работе систематизируются и подвергаются критическому осмыслению ценностные основания инвайронментализма – экологическая ответственность, экологическая мудрость, социальная справедливость, рост благосостояния – в их политическом и социокультурном измерениях, что способствует более глубокому пониманию ценностной структуры современных экологических движений.

– Развивается междисциплинарный подход к изучению идеологий, сочетающий политологический, политico-психологический, культурологический и семиотический анализ. Такой подход углубляет теоретическое понимание механизмов формирования, трансляции и восприятия политических ценностей в современном обществе.

– В работе предложено теоретическое обоснование роли кинематографа как значимого медиума репрезентации политических идеологий и ценностей в условиях постмодерна, что позволяет рассматривать кино не только как отражение политической реальности, но и как активный механизм формирования, трансляции и переосмысливания идеологических и постидеологических смыслов. Тем самым исследование вносит вклад в развитие политической визуалистики и теории визуального дискурса в политике.

– В результате сравнительного анализа выявлены общие и специфические особенности становления и развития инвайронментализма в различных национальных контекстах (США, Франция, Япония, СССР/Россия), что позволяет рассматривать инвайронментализм как гибкий постидеологический феномен, адаптирующийся к различным культурным, политическим и историческим условиям. Полученные выводы расширяют аналитические возможности сравнительной политологии и теории политических процессов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики:

– Материалы и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в прикладной деятельности органов публичной власти при формировании и экспертизе экологической повестки, в том числе при разработке программ экологической политики, документов стратегического планирования и инициатив в сфере устойчивого развития.

– Результаты работы представляют практический интерес для экологических общественных организаций, движений и партий «Зеленых»,

поскольку позволяют учитывать ценностную структуру инвайронментализма и особенности его репрезентации при выработке идеологических позиций, публичных нарративов и коммуникационных стратегий.

– Сформулированные в диссертации аналитические выводы и подходы могут применяться в экспертно-аналитической практике для интерпретации экологических конфликтов, оценки общественных настроений, а также анализа и прогнозирования форм экологической протестной мобилизации.

– Разработанный в исследовании подход к анализу репрезентаций инвайронментализма в кинематографе может использоваться в прикладных исследованиях политической коммуникации, в сфере культурной политики и анализа медиа, а также при оценке эффективности визуальных стратегий трансляции экологических ценностей.

– Результаты диссертации могут быть включены в образовательные программы высшего образования и дополнительного профессионального обучения при преподавании дисциплин, посвященных политической идеологии, экологической политике, политической психологии, визуальной политике и анализу медиа.

– Полученные выводы и аналитические рамки создают методологическую основу для дальнейших прикладных исследований, направленных на изучение процессов формирования экологической идентичности, ценностных ориентаций и моделей экологического поведения различных социальных групп.

В работе систематизированы и критически осмыслены ценностные основания инвайронментализма и развит междисциплинарный подход к изучению идеологий, сочетающий политологический, культурологический, политико-психологический и семиотический анализ, что расширяет теоретические возможности исследования политических ценностей и механизмов их трансляции. Существенный вклад внесён в развитие политической визуалистики за счёт теоретического обоснования кинематографа как значимого медиума репрезентации идеологических и

постидеологических смыслов, а также выявления национально-специфических траекторий развития инвайронментализма в сравнительной перспективе. Практическая значимость исследования состоит в возможности использования полученных выводов и аналитических моделей в деятельности органов публичной власти, экологических общественных организаций и экспертного сообщества, а также в образовательном процессе и дальнейших прикладных исследованиях экологической идентичности и ценностных ориентаций.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

Эмпирическая достоверность выводов подтверждается репрезентативностью и разнообразием источников базы, включающей программные документы экологических партий и движений, а также обширный корпус кинематографических произведений разных стран. Использование методов качественного контент-анализа, кейс-стади и структурно-семиотического анализа обеспечивает воспроизводимость результатов и внутреннюю логическую согласованность полученных выводов.

Личный вклад соискателя состоит в том, что:

Автором проведена оригинальная концептуализация ценностных оснований инвайронментализма с учетом трансформаций идеологического пространства во второй половине XX века.

Соискателем самостоятельно сформирована и проанализирована эмпирическая база исследования, разработана авторская модель анализа репрезентаций инвайронментализма в кинематографе, объединяющая семиотический и дискурсивный подходы. Все основные теоретические положения, интерпретации эмпирического материала и выводы диссертации получены лично автором и отражают его самостоятельный научный вклад в развитие политологического знания.

На заседании 23 декабря 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Скипину Николаю Сергеевичу ученую степень кандидата наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11

человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 11, против - нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заключение диссертационного совета подготовлено член-корреспондентом РАН, доктором политических наук, заместителем директора ИМЭМО им. Е.М.Примакова РАН Семененко И.С., доктором политических наук, профессором кафедры публичной политики и истории государства и права Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы Нестерчук О.А., доктором политических наук, профессором, заведующим кафедрой политического анализа факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова Соловьевым А.И.

Председатель диссертационного совета

Мчедлова М.М.

Ученый секретарь диссертационного совета

Казаринова Д.Б.



23.12.2025